

企业购并中的财务问题研究

倪冰

(中林实业控股有限公司,黑龙江 哈尔滨 150023)

摘要:本文的主旨为深入分析企业购并中的财务问题管理拓展与创新,以期提高企业财务问题管理质量,促进企业的可持续发展。以文献探究为理论基础,通过本文分析可知,应从应用管理学专业拓展与创新财务问题管理工作、应用经济学专业拓展与创新财务问题管理工作等几方面入手,有助于提高企业财务管工作的有效性,从而促进企业财务问题管理工作的发展与进步。

关键词:企业购并;企业财务管理;企业经济利润

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.20.100

随着市场经济改革力度的不断加大,对企业财务问题管理工作提出了全新的挑战。如何拓展企业财务问题管理工作的思路、创新企业财务问题管理模式,已经成为了当前企业财务问题管理部门普遍关注的重点课题。本文通过对企业购并中的财务问题管理拓展与创新现状进行分析,并提出了几点策略,对于提高企业财务问题管理水平,具有十分重要的意义。

1 企业购并中的财务问题管理拓展与创新的意义

企业购并是现代经济生活中企业自我发展的一个重要内容,是市场经济条件下企业资本经营的重要方面。企业作为一个资本组织,必然谋求资本的最大增值。企业利用购并这一重要的投资活动产生的动力,主要来源于追求资本最大增值的动机以及源于竞争压力等因素。事实上,由于企业购并活动是十分复杂的经济现象,其产生的原因很多,而且在不同地区、不同历史时期企业购并的产生和发展都有深刻的社会、经济、政治以及其他的原因。

1.1 有助于提升企业经济利润

进行企业购并中的财务问题管理拓展与创新的意义研究可知,企业财务问题管理的拓展与创新,有助于提升企业经济利润。随着企业信息化、科学化的大力推进,企业的核心竞争力也在随之强化,是企业在市场经济中坚固地位的有力保障。企业财务问题管理的主要目的是通过对企业经营发展中的财务流加以管控,从而降低企业成本、提高企业经济利润,以促进企业的健康发展。因此,对企业财务问题管理工作的拓展与创新,有助于丰富企业产业知识结构,从而推动企业的进一步发展,以达到提高企业经济效益持续上涨的目的。

1.2 有助于企业的可持续发展

在财务问题管理工作过程中,财务主管部门需拓宽自身的眼界与思路,以保证自身的财务问题管理意识能够与时俱进,并根据市场经济的状态及时调整财务问题管理方向,有助于企业的长足发展。随着市场经济改革开放力度的加大,对各类企业的要求也在逐渐提高,企业财务问题管理的拓展与创新能够为企业打开新的发展局面,有助于迎合市场需求。目前,一些国际时尚名牌也在以创新谋发展,并将我国的民族传统文化元素也融入到了现代创意产品之中,一经推出便呈供不应求的局面;也有一些品牌还在固步自封,仍然守着传统产品不求改变,在近些年来已逐渐呈现颓势,不利于企业的可持续发展。

1.3 有助于拓宽企业发展渠道

在购并视角下,对企业财务问题管理进行拓展与创新,使企业财务能够将管理学、经济学以及会计学等各个不同的专业进行合理

融合,从而为企业的发展渠道拓宽思路,使企业财务问题管理的思想理念能够与时俱进,始终保持与市场同步,有助于企业打破传统经济模式的困境,提升自身的核心竞争力,以便于为企业注入新鲜血液,保证企业旺盛的生命力。

2 企业购并中存在的财务问题

2.1 企业财务问题管理视角单一

目前,我国很多企业在财务问题管理视角方面呈单一状。长期以来,企业财务问题管理工作都是企业能够顺利开展生产经营活动的重要基础。在传统的企业财务问题管理工作中,企业所有生产经营活动中的资金动态流向,都归财务记录与整理,以此作为企业领导层对企业的生产经营现状进行参考的依据。现阶段,我国的市场经济发展迅猛,各类企业的竞争力猛然增高,因此,企业的压力也在随之增大,企业财务问题管理工作也面临着新的困境。大部分的企业财务问题管理人员已经惯于从自己本身的专业视角去对企业的财务状况进行分析,其重点基本都在于企业的成本与支出方面,而忽略了对企业未来发展方向的考虑,从而不利于企业的长足发展。

2.2 企业财务问题管理手段落后

企业财务问题管理工作需要遵循严格的规章制度与操作流程来开展,因此,需要财务问题管理人员必须以严谨的工作态度来对待,从而导致我国大部分企业的财务问题管理人员都缺乏创新意识,将严格遵守规范来进行工作,已当作了财务人员应该必备的职业操守。在这种情况下,企业财务问题管理工作很难进行有效的拓展与创新,这就需要企业管理层及时纠正财务问题管理人员的认识偏差,应鼓励财务问题管理人员在科学、合理的情况下,要对落后的财务问题管理手段进行创新,有助于提高企业的核心竞争力。

2.3 企业财务问题管理机制不健全

提高监管力度能够为财务问题管理工作的有效性提供保障。然而,当前很多企业的财务问题管理工作都缺乏健全的监管机制。根据相关部门调查,我国企业约有百分之五十四的企业,尚未构建完善的财务监管机制。完善的监管机制有助于提高财务问题管理人员的严谨意识,避免出现操作失误等现象,从而降低企业风险,确保企业财务问题管理的透明原则,有助于提高企业员工的向心力,保障财务问题管理工作的顺利开展。

3 企业购并中的财务问题的解决方案

3.1 应用管理学专业拓展与创新财务问题管理工作

开展应用管理学专业拓展与创新财务问题管理工作,企业财务问题管理工作的重点在于“管理”,因此,应用管理学专业拓展与创新财务问题管理工作,其内涵是一致的,可满足财务工作的管理需

求。

第一,应用管理学专业来控制企业内部与外部环境。企业外部环境主要体现为我国当前的经济政策、相关的法律法规以及行业市场的环境与形势等。企业内部环境则体现为企业文化建设、企业管理政策以及企业体系结构等。其中,企业的内部控制与企业财务问题管理工作息息相关,企业财务问题管理工作能否切实发挥其作用、能否贯彻执行到位以及企业财务问题管理工作、能否得到应用的重视都是由企业内部环境来决定的。因此,企业财务问题管理工作应加强拓展与创新,从而使企业管理层能够放权给财务问题管理部门,有助于提高财务问题管理部门的活力。

第二,应用管理学专业来控制企业风险。企业风险包含很多个方面,如从经营的角度而言,市场金融、国家政策以及企业自身的财务问题管理等,再如从作业角度而言,作业现场、事故以及内耗等,这些风险的产生都会给企业财务状况造成一定程度的影响。因此,加强对企业风险的控制,有助于提高企业财务问题管理工作的质量,促进企业的可持续发展。

第三,应用管理学专业来控制企业发展决策。在企业领导层需要制定企业发展方案时,财务问题管理部门所提供的企业资金动向能够为企业决策提供有力依据。企业生产经营的各个环节都必须由财务部门来给予经济支撑,因此,加强财务问题管理工作的拓展与创新,使财务问题管理工作中的上报、审批以及核实等流程能够严格执行,有助于企业决策的贯彻落实。

第四,应用管理学专业来对企业财务部门进行有效监管。加大对财务问题管理的监管力度,有助于企业规避风险,从而确保企业财务问题管理的有效性。此外,利用管理学来实施监管工作,可以从国家政策层面与相应的法律法规方面来对财务问题管理形成有效控制,避免因财务问题管理人员的主观因素而导致企业出现违法乱纪的事故。

3.2 应用经济专业拓展与创新财务问题管理工作

应用经济专业来拓展与创新财务问题管理工作,可以宏观与微观两个切入点来展开。以宏观经济学的视角来看,一方面应结合企业发展目标对企业财务问题管理做好长期规划,并提前计划好有关通货膨胀的应对办法,同时,还要针对企业不同的发展阶段分别进行财务评估,从而保证企业后续的发展任务能够顺利完成,以达到提升企业经济效益、拓展企业产业链条的目的。另一方面,由于货币政策与金融管理等方面与市场经济、投资以及金融等环境密切相关,从而对企业财务调整力度的大小影响力较大,因此,在企业财务问题管理工作中,将货币政策与金融管理等内容引入其中对其进行创新,具有十分重要的意义。

3.3 建立微观经济学购并管理模式

以微观经济学的视角来看,第一,应对企业经营的重点与经营内容进行创新。在传统观念的视角下,企业经营的重点应该放在企业资本的保值与增值上,在保证这个基本前提不改变的情况下,再提高资本的配置。因此,在微观经济学下,企业经营的重点应建立企业现有资本的基础上,再激发财务问题管理的潜能上进行产业结构的创新,有助于提升企业的经济效益。

第二,应以微观角度为起点,对企业投资的方向进行严格把控。企业在对经营重点以及财务问题管理工作内容进行创新过程中,应首先对市场环境与形势进行认真分析,再合理利用资本去对投资方向

进行调整。同时,需要注意的是,在确定投资方向时,应将长期利益作为重要参考因素,而不能只顾眼前利益,以免降低了财务问题管理的有效性。如有的企业对发展新产业具有严重的抵触情绪,主要因为不愿意为新产业加大投入,担心投资过大、后期收益效率慢,但却没有意识到新产业会给企业带来的巨大经济效益与长足发展的机会。因此,企业财务问题管理人员要着眼于长足利益,把控企业投资方向,充分发挥财务部门的重要作用。

第三,应从微观角度入手,对企业投资与融资的渠道进行拓展。企业要想发展壮大,投资与融资是行之有效的渠道。但经济市场环境瞬息万变,如果在稳定情况下,企业可对投资项目逐渐加大投资力度,以确保效益能够持续上涨;在情况不稳定的情况下,企业应对资本的增量进行严格管控,并对投资与融资的渠道进行进一步的评测与监控,以便能够从中获得可靠的信息,避免做出错误的投资与融资决策。加强对投资与融资渠道的拓展,有助于完善企业资本增量体系,降低企业资金流动的风险。

第四,从经济学微观角度来看,资本配置的效率对于企业财务问题管理具有十分重要的作用。因此,企业财务问题管理人员在对企业资本进行投资规划时,应充分考虑到经济效益的回报期,已确保不会对企业的可持续发展造成负面影响。

4 结束语

通过本文的分析与研究,在购并视角下,对企业财务问题管理进行拓展与创新,有助于提高企业财务问题管理工作的有效性,促进企业的可持续发展。基于此,本文提出了几点相应的策略:应用管理专业拓展与创新财务问题管理工作、应用经济专业拓展与创新财务问题管理工作等。文中所提的几点策略,对于提高企业财务问题管理工作质量,具有积极的促进意义,有助于提升企业的核心竞争力,推动企业的发展与进步。

参考文献

- [1]郭越.企业购并中的财务问题管理拓展与创新探讨[J].中小企业管理与科技(上旬刊),2020(07):64-65.
- [2]肖昕冉.企业购并中的财务问题管理拓展与创新探讨[J].全国流通经济,2020(06):84-85.